

责编/王晨 霍秋蕊 美编/白杨 校对/李月

# 铺就产业人才高速公路 跑出乡村振兴加速度

在这里,40亩翠绿的稻田为大地铺上绿色的地毯,四色的稻浪在田间翻滚,渲染出一幅幅生机盎然的稻田画;在这里,千灵山山林幽深、鸟鸣幽趣,有“京西南第一崇山”“北京最大石窟寺群”之称;在这里,青龙湖变水库、荒坡为碧波万顷,白鹭野鸭齐飞、鱼虾蟹共生……这就是丰台王佐镇乡村振兴的生动写照。

近日,记者来到位于王佐镇魏各庄村的洛平精品采摘园,从简单探索到高质量发展,一幅产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的壮美画卷在我们面前徐徐展开。



## 吹响有机农业“升级号”,勾勒发展蓝图

谈及魏各庄发展精品采摘旅游的初衷,现任洛平精品采摘园园长宋淑惠带着记者走进田间地头,深入了解这里农户的生活。土生土长的宋淑惠今年65岁,从儿时就开始帮家里犁地、插秧、干农活儿,据她介绍,早年间魏各庄村以种植玉米、麦子为主,为了增加效益和产值,走上了精品旅游采摘的乡村振兴道路。

“原先我们一直种植普通玉米,产量不高,销路不好。2014年北京市农业技术推广站提供了

100斤京科糯928玉米种子让大家试种。果然种子更新后亩产高了、味道好了,顾客更喜欢。”宋淑惠说。

玉米售价从原先5毛/斤,到现在的5元/斤,不到十年翻了10倍,这就得益于科技赋能。通过品种选择优良化、有机种植全面推广、农业数字化探索、绿色循环生态化等,魏各庄村打破单一种植模式,加快引进、试验各类农业新品种,最大程度促进农民增收、区域农业结构调整和农业产业升级。

“我们2005年开始种植蓝莓和樱桃,并于2005-2022年连续获得COC有机认证,这里的水果品质高、味道好,远销全国的十多个省市,现有固定客户千余人。”宋淑惠介绍。

洛平精品采摘园的蔬果品质可谓远近闻名。“我之前在丰台工作时来采摘过樱桃,都是有机的蔬菜和水果,口感确实比市面上卖的要好吃很多。”现居福建的刘先生通过线上下单购买了5箱樱桃,“现在可以邮寄,很方便,每年我都会买一些送给亲戚朋友。”

## 吹响创新人才“集结号”,共绘振兴画卷

千秋基业,人才为先。人才队伍强不强直接影响了乡村振兴这条致富路在王佐镇推进得好不好。记者在洛平精品采摘园的有机玉米地里见到了北京市乡土专家、魏各庄村总支书记林德才,今年59岁的他从小就生长在这片土地上,2008年获评北京市乡土专家称号。“我只要有时间就会在田间地头转转,看看这些庄稼、果蔬的长势,问问农户在种植和经营中遇到的问题,我对这里的一草一木都有感情。”林德才一边检查着灌浆期的玉米一边告诉记者。

“最早接触有机种植是在2004年,最难攻克的问题在于要进行土壤转换,即36个月不能使用任何化学肥料。”林德才对魏各庄村进行有机农业转化的故事娓娓道来,“可以说2004年是个转折,我们从追求高产量转向追求高质量。”

土壤转换对于一直进行传统农业种植的农户们是不小的考验,大家经常围坐在一起探讨新方法、新路径。“有机农业在另一个层面上属于本

体农业,我们可以将疏果期的残果、弃果用作有机肥,自身的营养价值反哺效果最好。”“有机农业的应用和生态环境治理的理念完全合拍,我们可以收集枯枝落叶,就地取材打碎发酵做肥料,不仅有营养,还环保!”大家你一言、我一语,王佐镇魏各庄村的有机农业致富路就这样铺就。然而出谋划策的这些人就是在这片土地上做了一辈子农活儿的乡亲们。

林德才介绍,农村有句土话叫:春长蒿子夏长草。到了雨季草长得特别快,容易跟果树“抢”养分,于是他们想到了借助小麦做“秸秆覆盖”,就是把割下来的小麦覆盖果树地表,既可以调节土壤的温湿度,又缩减了频繁割草的人工成本,成为了丰台区的标杆项目和推广措施。这些良方都得益于众多像林德才一样,一辈子扎根农村、钻研农业的人。

所谓“春争日夏争时”,春天播种,差一天效果就不一样;夏天播种差两个小时,收获又大相

径庭。“用樱桃举例,花期适宜温度是18-22℃,高了花蕊就干了,低了又不利于坐果,需要根据经验及时调节温度。”林德才说,“农业种植极具紧迫性且技术含量非常高,需要真正沉下心来、俯下身。”

魏各庄村“就地取材”让越来越多懂农业、爱农村的“土专家”“田秀才”“新乡贤”们破土增香,吹响了新时代的人才“集结号”。除此之外,魏各庄村专门聘请了果树专家、小麦专家、植保专家等进行授课指导,近年来,也有不少年轻人回到田间地头,把新技术、新理念、新思路带到这里。

产业为乡村振兴输送原动力,人才则为乡村振兴插上腾飞的翅膀。王佐镇魏各庄村在坚持有机农业筑巢引凤的过程中,广开招纳贤才之门、厚培基层育才之土,吸引了各类专业水平强、创新思维好、干事热情高的人才来到基层一线。乡村振兴这条路在这里越走越自信、越走越宽广。

本报记者 林瑶/文 原梓峰/摄



## 激活一池春水 厚植人才森林

本报讯(通讯员 李惠茹 张丽君)人才是乡村振兴中最宝贵、最有效的发展要素,是推动经济发展、迈入新台阶的重要资源,是基层人才队伍建设的重要力量。为此,必须激活人才选用一池春水,厚植人才发展的森林。目前丰台区已完成2022年高校毕业生到农村从事支农招聘工作,共计招录33名乡村振兴协理员,其中男生13人,女生20人;本科学历28人,研究生学历5人;丰台区户籍19人,其他区户籍14人。

要激活人才选聘“一池春水”,培育人才干部茁壮成长沃土。近日,丰台区人社局面向全区涉农的19个街镇召开了“乡村振兴协理员工作会”。会议重点强调了2022年新招聘的33名协理员的分配以及下一步人员的管理举措。分配主要基于青年干部的专业、学习经历和居住地等因素,按照科学适当,选用合理的原则进行分配,重点倾向偏远涣散、经济发展薄弱的街、镇。

要激活人才管理“一池春水”,做好人才干部日常规范的浇灌。为解决乡村振兴协理员的后顾之忧和工作之虑,贯彻落实上级文件精神,细化落实举措,建立健全日常管理考核制度,统一规范乡村振兴协理员工资待遇,为在岗及新入职的协理员缴纳商业保险,保额达150万元,涉及意外伤害及重大疾病等保险。规范乡村振兴协理员请假、季度考核及年度考核制度,鼓励青年干部挥洒汗水,投身基层。

要激活人才培育“一池春水”,激发人才干部茁壮成长的动力。随着乡村振兴的步伐稳步前进,越来越多来自农村的毕业生愿意回到农村,建设家乡。为培育青年干部向阳而生的内生动力,丰台区为每名新聘用的乡村振兴协理员确定一名培养联系人,在思想、工作和生活等方面提供全方位的指导和帮助。此外,通过为乡村振兴协理员订书、订报加强思想建设,增强年轻干部看问题的眼力和想问题的脑力。

丰台区人社局自2019年招聘第一批乡村振兴协理员以来,一直致力于坚持优中择优,按计划选聘优秀人才,在此期间涌现出一大批优秀的青年干部。北宫镇幸福德同学的短视频《我和我的乡村》在北京市人社局举办的“我和我的乡村”Vlog征集活动中荣获二等奖。此外陆京澜等五名乡村振兴协理员荣获2021年度“优秀乡村振兴协理员”的称号。目前,丰台区在岗乡村振兴协理员共计83人,每一位年轻干部都一直参与到疫情防控的一线中去,他们身穿大白、卡口值守、扫码测温,兼顾业务的同时斗志昂扬为乡村振兴贡献自己的力量。如今他们已然成为农村建设的中坚力量,承担起了乡村振兴的艰巨任务。

## 南宫农耕文化体验园



赵智和/摄

位于西四环出口,青龙湖畔,是距离城市中心最近的农事体验场所以及观光旅游场所。园内分布着油菜花、向日葵两季景观花海以及84亩亲子动物园,环境清幽、景色宜人。市民不仅可以在这里携亲友欣赏美景,同时可以体验农耕种植,回归田园本色,品尝亲手种植的果蔬。园子还有“一分地”区域,将土地以“分”为单位分成若干小块,采取有偿租赁、自主采摘的形式,让身居闹市的人们能够体验到田园农耕生活。

## 怪村都市农业体验园



赵智和/摄

位于丰台区王佐镇南宫村,占地面积300亩,成立于1993年9月,现有20个日光温室棚,4个植物花卉种植连体玻璃棚,8个花卉日光温室棚。是集农业观光、休闲采摘、儿童拓展、农事体验、农作物科普教育、畜牧动物观赏等于一体的休闲农业观光基地,有无公害蔬菜繁育区、优质果园繁育区、高效杏桃桃树樱桃果园区、花卉培育园区、常青树种植繁育区,以及陆地农作物种植区。有温室种植和陆地种植,常年有果蔬,是无公害蔬菜生产基地,常年有采摘体验,为游客提供一个品尝农产品、体验农事、了解农业文化的多维空间平台,是国家标准化农业示范区。

## 魏各庄洛平精品采摘园



原梓峰/摄

位于京西千灵山脚下,占地面积180亩,以自然景观为特色,以童话元素为主题,与各种游乐设施完美结合,集游览、娱乐、益智、拓展等功能于一体。新颖多变的各种项目,不仅让小朋友和学生们的课外活动更加丰富多彩,更让他们在欢乐中增长知识,增强智力,提高各种能力,身心快乐地快乐成长。

## 绿野仙踪郊野乐园



原梓峰/摄